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Datenschutz 
Wir schützen Ihre personenbezogenen Daten durch Ergreifung aller sinnvollen und notwen-
digen technischen und organisatorischen Möglichkeiten so, dass sie für unbefugte Dritte 
nicht zugänglich sind. Eine Weitergabe Ihrer personenbezogenen Daten an Dritte erfolgt nur, 

a) wenn Sie hierzu Ihre ausdrückliche Einwilligung gemäß Art. 6 Abs. 1 S. 1 a) DSGOV er-
teilt haben; 
b) wenn die Weitergabe zur Erfüllung von vertraglichen Pflichten gemäß Art. 6 Abs. 1 S. 1 
b) DSGVO erforderlich ist; 
c) wenn wir zur Weitergabe der Daten gesetzlich verpflichtet i.S.d. Art. 6 Abs. 1 S. 1 c) 
DSGVO sind; 
d) wenn die Weitergabe der Daten im öffentlichen Interesse i.S.d. Art. 6 Abs. 1 e) DSGVO 
liegt oder; 
e) wenn die Weitergabe der Daten nach Art. 6 Abs. 1 S. 1 f) DSGVO zur Wahrung unserer 
berechtigten Interessen oder der berechtigten Interessen eines Dritten erforderlich ist, sofern 
nicht Ihre Interessen an dem Schutz Ihrer Daten überwiegen. Unsere ausführliche Daten-
schutzerklärung können Sie unter https://www.antiquariatkurz.de/html/datenschutz.html 
nachlesen oder wir senden sie Ihnen auch gerne per Post oder E-Mail zu.  

WIDERRUFSRECHT 
Als Verbraucher haben Sie folgendes Widerrufsrecht, sofern Sie Unternehmer sind und die 
Bestellung im Rahmen Ihrer unternehmerischen Tätigkeit abgegeben haben, gilt dieses Wi-
derrufsrecht nicht: 
Widerrufsbelehrung -Widerrufsrecht 
Sie haben das Recht, binnen vierzehn Tagen ohne Angabe von Gründen diesen Vertrag zu 
widerrufen. Die Widerrufsfrist beträgt vierzehn Tage ab dem Tag, an dem Sie oder ein von 
Ihnen benannter Dritter, der nicht der Beförderer ist, die letzte Ware in Besitz genommen 
haben bzw. hat. 
Um Ihr Widerrufsrecht auszuüben, müssen Sie uns, Antiquariat Rainer Kurz (Rainer Kurz), 
Watschöd 9, 83080 Oberaudorf (Deutschland). Telefon +49-8033-91499, FAX +49-8033-
309888; E-Mail: Antiquariat.Kurz@t-online.de mittels einer eindeutigen Erklärung (z. B. ein 
mit der Post versandter Brief, Telefax oder E-Mail) über Ihren Entschluss, diesen Vertrag zu 
widerrufen, informieren. Sie können dafür das Muster-Widerrufsformular unter 
https://www.antiquariatkurz.de/widerrufsformular.pdf verwenden, das jedoch nicht vorge-
schrieben ist. 
Zur Wahrung der Widerrufsfrist reicht es aus, dass Sie die Mitteilung über die Ausübung des 
Widerrufsrechts vor Ablauf der Widerrufsfrist absenden. 
Folgen des Widerrufs 
Wenn Sie diesen Vertrag widerrufen, haben wir Ihnen alle Zahlungen, die wir von Ihnen er-
halten haben, einschließlich der Lieferkosten (mit Ausnahme der zusätzlichen Kosten, die 
sich daraus ergeben, dass Sie eine andere Art der Lieferung als die von uns angebotene, 
günstigste Standardlieferung gewählt haben), unverzüglich und spätestens binnen vierzehn 
Tagen ab dem Tag zurückzuzahlen, an dem die Mitteilung über Ihren Widerruf dieses Ver-
trags bei uns eingegangen ist. Für diese Rückzahlung verwenden wir dasselbe Zahlungsmit-
tel, das Sie bei der ursprünglichen Transaktion eingesetzt haben, es sei denn, mit Ihnen wur-
de ausdrücklich etwas anderes vereinbart; in keinem Fall werden Ihnen wegen dieser Rück-
zahlung Entgelte berechnet. Wir können die Rückzahlung verweigern, bis wir die Waren 
wieder zurückerhalten haben oder bis Sie den Nachweis erbracht haben, dass Sie die Waren 
zurückgesandt haben, je nachdem, welches der frühere Zeitpunkt ist. Sie haben die Waren 
unverzüglich und in jedem Fall spätestens binnen vierzehn Tagen ab dem Tag, an dem Sie 
uns über den Widerruf dieses Vertrags unterrichten, an uns zurückzusenden oder zu überge-
ben. Die Frist ist gewahrt, wenn Sie die Waren vor Ablauf der Frist von vierzehn Tagen ab-
senden. Sie tragen die unmittelbaren Kosten der Rücksendung der Waren.Sie müssen für ei-
nen etwaigen Wertverlust der Waren nur aufkommen, wenn dieser Wertverlust auf einen zur 
Prüfung der Beschaffenheit, Eigenschaften und Funktionsweise der Waren nicht notwendi-
gen Umgang mit ihnen zurückzuführen ist. Ende der Widerrufsbelehrung  

Allgemeine Geschäftsbedingungen u. Verbraucherschlichtung –vor letzte Seite 
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Varia 
 
1 Brauner, Atze: Mich gibt's nur einmal. Rückblende eines Lebens. 
München u.a., Herbig Verlag, 1976. Ca. 22,5 x 14 cm. 267 S., (5) Sei-
ten. Mit zahlr. Abbild. auf Tafeln. Orig.-Leinenband  45,--  
Schutzumschlag Folienkaschierung etwas gelöst, sonst gutes Exemplar. "... ist 
ein hervorragend lesbares, Kritik und Analyse nicht aussparendes Buch über al-
les, was sich hinter den Kulissen des deutschen Films seit 1945 abgespielt hat." 
(Klappentext).  
2 Buchner - 4 handschriftliche und 2 vorgedruckte, handschriftlich 
ausgefüllte Zeugnisse für Karl Friedrich August Buchner (1800-1872). 
1817-1819. Ca. 33 x 20 cm (auch 2 kleinere Formate). 4 Doppelblätter 
(jeweils die erste Seite zur Hälfte beschrieben), 2 Blätter.  120,--  
Hier vorliegend: Befähigung zum Besuch höherer Schulen (Darmstadt 1817, mit 
Siegel); Immatrikulationsbescheinigung juristische Fakultät Giessen (mit Unter-
schrift des Rectors Arens, datiert November 1817) sowie vier handschriftliche 
Vorlesungsbescheinigungen (2 davon mit Siegel). "Schon mit 14 Jahren schuf B. 
das als Flugblatt erschienene „Lied für die biedern hessen-darmstädtischen frei-
willigen Jäger" (1814). 1817 ließ er sich als Student der Rechte in Gießen im-
matrikulieren, wurde Mitglied des bekannten Bundes der „Gießener Schwarzen" 
und dort wie in Heidelberg (1819) für die Burschenschaft gewonnen. Er sah in 
einem fortschrittlichen und erzieherischen politischen Wirken des verantwor-
tungsbewußten Zeitschriftstellers seinen eigentlichen Auftrag, dem er sich ganz 
widmen konnte, als man ihn schon mit 31 Jahren als Justizrat bei der Darmstäd-
ter Marstall-Justizdeputation in den Ruhestand versetzte. Nach der Ermordung 
August von Kotzebues und der Hinrichtung Karl Ludwig Sands, die ihn nachhal-
tig erschütterte, wurde er erstmals politisch verdächtigt. Dennoch gab er, obwohl 
Anklage „wegen unterlassener Anzeige ihm bekannt gewordener hochverräteri-
scher Umtriebe" gegen ihn erhoben war, nach dem Freitod seines Freundes F. L. 
Weidig 1838 zugunsten der Witwe dessen „Reliquien" heraus. Die Hoffnung auf 
die Verwirklichung einer deutschen Demokratie gab seinem literarischen Schaf-
fen Auftrieb. In dieser Periode fanden seine Schriften auch viel Beachtung. Von 
der preußischen Lösung der deutschen Frage in den 60er Jahren wollte er nichts 
wissen. Er zog sich grollend zurück." (W. Gunzert in NDB 2, S. 704).  
3 Engler, Eduard: 100000 Kilometer am Steuer des Automobils. 
Erlebnisse und Erfahrungen auf allen Gebieten des Automobilismus. 
Berlin - München, Gustav Braunbeck, (1907). Ca. 22,5 x 15 cm. 273 S. 
Mit zahlr. fotografischen Abbild. Illustr. Orig.-Leinenband.  150,--  
Schnitt und einige Seiten (die ersten etwas stärker) stockfleckig, Schnitt minimal 
angerändert, jedoch gutes Ex. "Der Leser möge im Geiste mit mir an einem herr-
lichen Frühjahrsmorgen ein Auto besteigen, ... und ich will ihn durch die schö-
nen Länder und Gegenden führen, von den höchsten Pässen der Schweiz bis hin-
ab an das Mittelländische Meer. Ich will ihn durch alle die einzelnen Phasen hin-
durchführen, die das Automobil sowohl wie auch der Automobilist durchzuma-
chen hatten, wir werden einen Blick in alle automobilistischen Begebenheiten 
der letzten acht Jahre werfen, wie Ausstellungen, Rennen, Clubs, behördliche 
Bestimmungen und Gerichtssäle ..." (Vorwort). "Auf unserer ersten Tour damals 
brauchten wir von Frankfurt bis München fünf volle Tage, denn wir hatten an-
fangs alle 30 km einen Pneumatikdefekt ..." "Noch krasser aber liegt der Fall, 
dass sich ein Gendarm nicht nur 200 Meter Wegstrecke bei seiner Beobachtung 
und Berechnung zugrunde legte, sondern gar 6-800 und dabei eidlich aussagte, 
dass er erstens ganz genau feststellen könnte, in welchem Augenblick das Auto 
in einer Entfernung von 600 Meter einen gewissen Baum ... passiert und zwei-
tens, dass er den Wagen dann während der ganzen nun folgenden Zeit nicht aus 
den Augen gelassen hätte. Seine Feststellung ergab dann eine Geschwindigkeit 
des Autos von 35-40 km, während der Automobilist angab, nach seinen eigenen 



Feststellungen mit besonderen Sekundenuhren nicht rascher wie 15 km die Stun-
de gefahren zu sein.“ Amüsante Reiseerinnerungen mit dem Automobil. 
4 [Fangé, Augustin]: Leben des hochwürdigen, hochgelehrten Herrn 
Augustin Calmet, weiland Abten u Senon des heiligen Benedictineror-
dens in Lothringen. Aus dem Französischen übersetzt von P. Columbian 
Luz, des unmittelbaren Reichsgotteshauses Elchingen Bendecitiner. Mit 
Beysatz einer Trauerrede auf diesen hochberühmten Gelehrten. An eine 
sichere Gesellschaft gesagt von P. Sebastian Sailer. Augsburg, Matthäus 
Rieger und Söhne, 1768. Ca. 16,5 x 10 cm. (4) S., 217 Seiten. Halb-
lederband der Zeit mit Rückengoldprägung.  120,--  
Mit Exlibris. Einband etwas berieben. Die letzten Blätter mit kleinem Fleck am 
Rand. VD18 14806819. "Ferner ist diese Lebensbeschreibung in zween Theile 
eingetheilet worden. der erste Theil stellet uns den Calmet als einen gelehrten; 
Der zweyte aber als einen tugendhaften Mann vor." (Vorwort).  
5 Handgeschriebenes Kochbuch der Berta ..... Deutsche Hand-
schrift auf Papier, 1. Hälfte des 20. Jhdts. Ca. 100 beschriebene Seiten 
und weitere unbeschr. Seiten. Einfacher Halbleinenband der Zeit.  100,--  
Stark benutztes Kochbuch, Einband stark berieben und bestoßen, Rücken defekt. 
Innen und Schnitt teils fleckig und fingerfleckig. Mit eingelegten und einmon-
tierten Zeitungsausschnitten, Rezeptzetteln etc. Zwei verschiedene Handschrif-
ten. Das Kochbuch stammt aus dem südbayerischen Raum. Rezepte u.a.: Ge-
dämpfe Gansleber, Hammelshirn, Französische Knödel, gestürzter Salat, Wild-
prettpudding, Blumenkohl mit Krebsen, Schwammerl Schnitzerl, Tiroler Knödel, 
Topfenmaultaschen, Kalbsfüsse grillirt, Marzipanteig, Semmelpudding, Rotwein 
Punsch, Zwetschgen in Essig, Käsekuchen, Zwiebelkuchen, Kriegsbrot, Printen.  
6 Manhardt, Anselm: Christ-catholischer Sabbath. Das ist: Domini-
cale, oder Sonntag-Predigen Auf jeden Sonntag des gantzen Jahrs, mit 
zwey Predigen / oder zwey Predit-Theilen / (deren ein jeder für eine 
Predig dienen kan) versehen. Und, in schön Ascetisch- oder sittlichen 
Lehren / Concepten / Exempel, Historien, Eruditionen, nachdrucklichen 
Beweißthumen, aus Göttlich-heiliger Schrifft, heiligen Vätter- und Leh-
reren, bevorderist, vil hundert, vast gegen die tausend eigentlich - und 
anständigen Gleichnussen, eingetheilt, vorgestellt, und herausgegeben. 
Linz, Verlag Franz Antoni Ilger, Buchhändlers, auch in Augspurg zu 
haben bey Johann Jacob Mauracher, 1744. Ca. 32,5 x 20,5 cm. (20) S., 
963 S. Späterer Ganzledereinband mit zwei Schließen.  250,--  
Titelblattdruck in Rot und Schwarz. Die ersten Blätter etwas angerändert und 
fleckig. Einige Blätter mit kleineren Wurmgängen (mit minimalen Buchstaben-
verlusten). Anselm (Anselmo) (1680-1752, Augustiner-Chorherr) war unter sei-
nen Zeitgenossen als Kanzelredner berühmt.  
7 Marchaj, C. A.: Aerodynamik und Hydrodynamik des Segelns. 
Dt. Übersetzung: Reinhard Siegel. 2. Auflage. Bielefeld, Delius Kla-
sing, 1991. Ca. 26 x 20 cm. 740 Seiten, 2 Bl. Mit zahlreichen Abbil-
dungen. Orig.-Leinenband mit Schutzumschlag.  55,--  
Besitzstempel auf Titelblatt. Gutes Exemplar. 
8 Münchener Sonntags-Blatt als Erzähler. Heft Nr. 1 - 15 (alles 
unter diesem Titel Erschienene). 1849. Ca. 18 x 11,5 cm. 240 Seiten. 
Einfacher Pappband.  85,--  
Einband berieben u. bestoßen, Rücken mit Fehlstellen im Papier. Mit Exlibris. 
Seiten fleckig. Enthält "Moralische Erzählungen zur Bildung des Geistes und 
Herzens". Aus dem Inhalt u.a.: Bauchredner; Aegpyten - Der Pascha und sein 
Harem; Türkische Kasernen; Betrügerei nach dem Tode; Hyänenjagd in Afgha-
nistan; Galvanische Experimente, angestellt auf dem Körper eines Gehängten.  
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9 Radetzky - Müller, Paul A. und Josef Schrammek (Hrsg.): Cä-
sar W. Radetzky. Werkverzeichnis 1960-2009. München, 2010. Ca. 28 
x 21 cm. 300 S., (2) Seiten. Mit zahlr. farbigen Abbild. Farbig illustr. 
Orig.-kartonierter Einband.  50,--  
Überaus reich illustrierter Werkkatalog. Sehr gutes Exemplar. 
10 Siebmacher - Siebmacher, J[ohann]: Berufswappen oder des 
Grossen u. allgemeinen Wappenbuchs von J. Siebmacher erster Band, 
Theil VII. herausgegeben von Gustav A. Seyler. Nürnberg, Bauer & 
Raspe, 1898. Ca. 29 x 22 cm. 116 Seiten. Mit farblithographiertem Ti-
telblatt und 161 getönten lithographierten Wappentafeln. Pappband der 
Zeit mit handgeschriebenem Rückenschild. Aus der Reihe: J. Siebma-
cher's grosses und allgemeines Wappenbuch in einer neuen, vollständig 
geordneten und reich vermehrten Auflage mit heraldischen und histo-
risch-genealogischen Erläuterungen, 1. Band, 7. Abteilung.  350,--  
U.a.: Apotheker, Ärzte, Bäcker, Bader, Baubeamte, Beilmacher, Bergbau, Bier-
träger, Chirurgen, Conditoren, Dachdecker, Dichtkunst, Edelsteingraveure, Ei-
mermacher, Fabrikschornsteinbau, Fächermacher, Fischer und Fischhändler, 
Gastwirthe, Gärtner, Großuhrmacher, Hafner, Holzdrechsler, Jägerei, Kahnfüh-
rer, Kaminkehrer, Lichtzieher, Marxbrüder, Mälzer und Bierbrauer, Metzger, 
Müller, Nadler, Orgelbauer, Plattner, Post, Richter, Schornsteinfeger, Schwei-
nestecher, Spielkartenfabrikation, Telephonfabriken, Trompeter und Pauker, 
Uhrmacher, Vorkosthändler, Vogelsteller, Wagner, Weinhändler, Wollenweber, 
Wundärzte, Zahnkünstler, Zirkelschmiede, Zuckerfabrikation u.v.m. Besitzver-
merk auf Vorsatz. Seiten teils leicht gebräunt.  

Literatur - Buchwesen - Philologie 
 
11 Anouilh, Jean: Antigone. Tragödie. Freudenstadt, Schwarzwald 
Verlag, 1947. Ca. 35 x 26,5 cm. 106 S., (6) Seiten. Mit Original- Litho-
graphien von Michel Cadoret. Illustrierter Original-Umschlag in Origi-
nal-Halbleinen-Mappe, mit Originalschuber.  50,--  
Mappe etwas angestaubt. Schuber gebräunt und bestoßen. Exemplar 214/475 der 
Ausgabe auf Luxus-Bütten. Die Lagen lose, unbeschnitten und unaufgeschnitten 
im Original-Umschlag eingelegt.  
12 Denis - L'imitation de Jésus-Christ. Traduction anonyme du XVII 
siècle honorée d'un bref de Notre Saint-Père le Pape Pie IX. Paris, 
Ambroise Vollard, 1903. Ca. 34 x 26 cm. XIII S., 456 S., (2) Seiten. 
Mit 116 Textholzschnitten und 40 Culs-de-Lampe von Maurice Denis. 
Die Bogen lose in der Originalbroschur eingelegt, dazu eine Halble-
dermappe mit Rückengoldprägung.  480,--  
Nur vereinzelt leicht stockfleckig. Mappe mit Exlibris auf Innendeckel. 
Exemplar Nr. 77 von 90 Exemplaren auf China (Gesamtauflage 400 Ex.). Meis-
terwerk des katholischen Symbolismus. Maurice Denis (1870-1943, französi-
scher Maler des Symbolismus und Mitbegründer der Künstlergruppe Les Nabis). 
Schönes Exemplar.  
13 Exlibris - Holl, Otto: Exlibris und Kleingraphik von Karl Bloss-
feld. Braunschweig, 1976. Ca. 20,5 x 14 cm. 99 einseitig bedruckte 
Blatt, mit 15 Illustrationen. Orig.-Halbleinenband.  50,--  
"Das hier vorgelegte Werkverzeichnis ... ergänzt die von Hanns Heeren 1925 
veröffentliche Ausgabe mit den jüngeren Arbeiten bis 1975." (Vorwort). Karl 
Blossfeld (1892-1975). Exemplar Nr. 60 einer kleinen Auflage. Gutes Exemplar. 
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cale, oder Sonntag-Predigen Auf jeden Sonntag des gantzen Jahrs, mit 
zwey Predigen / oder zwey Predit-Theilen / (deren ein jeder für eine 
Predig dienen kan) versehen. Und, in schön Ascetisch- oder sittlichen 
Lehren / Concepten / Exempel, Historien, Eruditionen, nachdrucklichen 
Beweißthumen, aus Göttlich-heiliger Schrifft, heiligen Vätter- und Leh-
reren, bevorderist, vil hundert, vast gegen die tausend eigentlich - und 
anständigen Gleichnussen, eingetheilt, vorgestellt, und herausgegeben. 
Linz, Verlag Franz Antoni Ilger, Buchhändlers, auch in Augspurg zu 
haben bey Johann Jacob Mauracher, 1744. Ca. 32,5 x 20,5 cm. (20) S., 
963 S. Späterer Ganzledereinband mit zwei Schließen.  250,--  
Titelblattdruck in Rot und Schwarz. Die ersten Blätter etwas angerändert und 
fleckig. Einige Blätter mit kleineren Wurmgängen (mit minimalen Buchstaben-
verlusten). Anselm (Anselmo) (1680-1752, Augustiner-Chorherr) war unter sei-
nen Zeitgenossen als Kanzelredner berühmt.  
7 Marchaj, C. A.: Aerodynamik und Hydrodynamik des Segelns. 
Dt. Übersetzung: Reinhard Siegel. 2. Auflage. Bielefeld, Delius Kla-
sing, 1991. Ca. 26 x 20 cm. 740 Seiten, 2 Bl. Mit zahlreichen Abbil-
dungen. Orig.-Leinenband mit Schutzumschlag.  55,--  
Besitzstempel auf Titelblatt. Gutes Exemplar. 
8 Münchener Sonntags-Blatt als Erzähler. Heft Nr. 1 - 15 (alles 
unter diesem Titel Erschienene). 1849. Ca. 18 x 11,5 cm. 240 Seiten. 
Einfacher Pappband.  85,--  
Einband berieben u. bestoßen, Rücken mit Fehlstellen im Papier. Mit Exlibris. 
Seiten fleckig. Enthält "Moralische Erzählungen zur Bildung des Geistes und 
Herzens". Aus dem Inhalt u.a.: Bauchredner; Aegpyten - Der Pascha und sein 
Harem; Türkische Kasernen; Betrügerei nach dem Tode; Hyänenjagd in Afgha-
nistan; Galvanische Experimente, angestellt auf dem Körper eines Gehängten.  
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14 Exlibris - Palmirani, Remo: 1) L' Ex Libris, amor di libro iere e 
oggi. Trenta ex libris di artisti italiani, 26 impressi dai legni originali e 4 
dai cliché della prima tiratura. 2) Gli animali fantastici negli Ex Libris. 
L'ex libris, perché di Egisto bragaglia. 160 ex libris rprodotti. 3) E. 
Bragaglia, R. Palmirani und Anna Romagnoli: Gli Ex Libris dei prota-
gonisti. Das Exlibris bekannter Persönlichkeiten. 3 Bände. Trento, Edi-
trice Temi, 1988-1989. Ca. 24 x 16,5 cm. 12 S., (2) S., 30 Tafeln mit 
Abbildungen, (4) Seiten; 77 S., (6) Seiten, mit zahlreichen Abbildun-
gen; 237 S., (4) Seiten, mit zahlreichen Abbildungen.  50,--  
1) Auflage 300 Ex., das hier vorliegende Exemplar außerhalb der Nummerie-
rung; 2) Auflage 400 Ex. Mit eigenhändiger Widmung des Autors Palmirani auf 
Titelblatt. Text in italienisch, Band 3 in deutsch und italienisch.  
15 Exlibris - Witte, Klaus: Exlibris-Monogrammlexikon europäi-
scher Künstler. 4. Auflage. 4 Bände (A-Z + Registerband) Frederiks-
havn, Verlag Exlibristen, 1991-1993. Ca. 20,5 x 14,5 cm. (14) S., 300 
S., (2) Seiten; (10) S., 284 S., (4) Seiten; (4) S., 288 S., (4) Seiten; (6) 
S., 281 Seiten. Originalkartonierte Einbände.  150,--  
Einband und Schnitt etwas fleckig, sonst gutes Exemplar. Verzeichnet das Mo-
nogramm, den Namen des Künstlers, Geburtsdatum und Geburtsort, Todesdaten, 
Hinweise auf Belege- und Lexikonbeispiele, in denen der Künstler zu finden ist. 
16 Homer - Homerische Hymnen. Griechisch-Deutsch. Übertragung 
von Konrad Schwenck u.a. Nachbemerkung von Georg Schoeck. Zü-
rich, Manesse Verlag, 1983. Ca. 30 x 20,5 cm. 196 S., (4) Seiten. Mit 
einer signierten Radierung von Helmut Ackermann. Hellblauer Orig.- 
Pappband mit Bauchbinde, in Originalmappe.  50,--  
Exemplar 95/250. Der Text wurde nach den Angaben von Martino Mardersteig 
in der 12 Punkt Monotype Baskerville und Greek Upright von der Stemperia Va-
ldonega in Verona gesetzt und auf Spezial Magnani Bütten gedruckt.  
17 Lukian (Lucianus Samosatensis): Die Hetärengespräche. In der 
Übertragung von Christoph Martin Wieland. Hamburg, Ernst Hauswe-
dell & Co., 1971. Ca. 35,5 x 25,5 cm. Unpaginiert. Mit 22 ganzseitigen 
(teils doppelblattgroßen) Farbholzschnitten von Hansen-Bahia. Farbig 
illustr. Orig.-Pappband.  140,--  
Eines von 650 Exemplaren, von Hansen-Bahia (d.i.Karl-Heinz Hansen) im 
Druckvermerk signiert. Gutes Exemplar. 
18 Meredith - The Works of George Meredith (36 Bände); Illustrati-
ons prepared for the memorial edition of the works of George Meredith 
(1 Band); Letters of George Meredith, collected and edited by his son. 
(2 Bände). Komplette Ausgabe in 39 Bänden. Westminster, Archibald 
Constable and Col., 1896-1912. Ca. 22,5 x 15 cm. Original-Halblei-
nenbände.  680,--  
Handschriftlich nummeriertes Exemplar 909 von 1025. (The works ...), die Bän-
de 1-32 jeweils vom Autor signiert (GMM). Unbeschnittenes Exemplar, mit Ex-
libris. Einbände etwas ausgeblichen, teils fleckig, Kanten und Rücken etwas be-
stoßen; Seiten teils papierbedingt gebräunt, teils stockfleckig, Seitenränder ge-
bräunt. Vorsätze teils gelockert. In der Kassette (37) fehlt ein Porträt. Band 1: 
The ordeal of Richard Feverel. A history of a father and son, I; Mit einem Port-
rät-Frontispiz; Band 2: The ordeal of Richard Feverel. A history of a father and 
son, II; Band 3: Evan Harrington. A novel, I; Band 4: Evan Harrington. A novel, 
II; Band 5: Sandra Belloni, I; Band 6: Sandra Belloni, II; Band 7: Vittoria, I; 
Band 8: Vittoria, II; Band 9: Rhoda Fleming. A story, I; Band 10: Rhoda Fle-
ming. A story, II; Band 11: The adventures of Harry Richmond, I; Band 12: The 
adventures of Harry Richmond, II; Band 13: Beauchamp's career, I; Band 14: 
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Beauchamp's career, II; Band 15: The egoist. A comedy in narrative, I; Band 16: 
The egoist. A comedy in narrative, II; Band 17: Diana of the Crossways. A no-
vel, I; Band 18: Diana of the Crossways. A novel, II; Band 19: One of our 
conquerors, I; Band 20: One of our conquerors, II; Band 21: Lord Ormont and 
his Aminta, I; Band 22: Lord Ormont and his Aminta, II; Band 23: The amazing 
marriage, I; Band 24: The amazing marriage, II; Band 25: The shaving of Shag-
pat, an Arabian entertainment; Band 26: The tragic comedians. A study in A 
well-known story; Band 27: The tale of Chloe and the house on the beach; Band 
28: Farina and the case of General Ople and Lady Camper; Band 29: Poems, I; 
Band 30: Poems, II; Band 31: Poems, III; Band 32: Essays; Band 33: Poems, IV; 
Band 34: Miscellaneous prose; Band 35: Celt and Saxon; Band 36: Bibliography 
and various readings; (37): Illustrations prepared for the memorial edition of the 
works of George Meredith. 60 Photogravures and 4 Collotypes of Reproductions 
of Manuscripts. 1911. Grafiken und Abbildungen lose in Original-Kassette (die-
se an den Kanten mit Einrissen, fleckig). Es fehlt die Abbildung Nr. 36 "George 
Meredith, aged 72"; (38): Letters of George Meredith, collected and edited by his 
son, I: 1844-1881. Mit 3 Abbildungen; (39): Letters of George Meredith, collec-
ted and edited by his son, II: 1882-1909. Mit 1 Abbildung. 

19 Strauß, David Friedrich: Poetisches Gedenkbuch. Gedichte aus 
dem Nachlasse. Eingeleitet von Eduard Zeller. Bonn, Emil Strauß, 
1878. Ca. 20,5 x 14 cm. XV S., 232 Seiten. Originalganzpergamentband 
mit reicher Schwarz- und Deckelprägung (signiert von L[eopold] They-
er. Mit Goldschnitt und dekorativen Vorsätzen.  120,--  
Der österreichische Architekt Leopold Theyer (1851-1937) entwarf über 1000 
Bucheinbände, davon viele - wie auch dieses Exemplar - für den Hofbuchbinder 
Gustav Fritzsche in Leipzig. Mit Buchbindermarke von Fritzsche auf hinterem 
Innendeckel. Hier ein sehr schönes Exemplar in Ganzpergament, Vorder- und 
Hinterdeckel mit Signatur Theyers. Sehr gutes Exemplar. 
20 Ubelo, Stephano: Coluthi Lycopolitæ Thebai de Helenæ raptu li-
ber. In usum & gratiam studiosae iuventutis in Latinum conversus, & 
multò quam antea emendatius in lucem datus. Franekerae (Franeker), 
Radaeus, 1600. Ca. 16,5 x 10 cm. 57 S., (11) Seiten. Einfacher späterer 
blauer Papierumschlag.  100,--  
Text griechisch und latein. Kleiner Namenszug in Tinte auf Titelblatt. Einband 
etwas bestoßen. Seiten leicht fleckig und mit kleinen Eckknicken.  
21 Witte, Klaus (Hrsg.): Georg Broel. 1884-1940. Exlibris-Werkver-
zeichnis. Frederikshavn, ExLibRisten, 1984. Ca. 21 x 15,5 cm. 86 S., 
(4) Seiten. Mit zahlreichen Illustrationen. Originalkartonierter Einband. 
Aus der Reihe: Exlibris-Werkverzeichnisse, Band 3.  45,--  
Exlibristen-Publikation 231. Gutes Exemplar. 
22 Witte, Klaus (Hrsg.): Otto Hans Beier. Exlibris-Werkverzeichnis. 
259 Exlibris. Frederikshavn, ExLibRisten, 1984. Ca. 21 x 15,5 cm. 198 
S., (2) Seiten. Mit zahlreichen Illustrationen. Originalkartonierter Ein-
band. Aus der Reihe: Exlibris-Werkverzeichnisse, Band 2.  45,--  
Exlibristen-Publikation 228. Gutes Exemplar. 
23 Wolfskehl, Karl: Gesammelte Werke. Band 1: Dichtungen - Dra-
matische Dichtungen; Band 2: Übertragungen - Prosa. 2 Bände. Ham-
burg, Claassen, 1960. Ca. 20 x 12,5 cm. 416 Seiten; 625 Seiten. Hell-
braune Originalleinenbände mit Schutzumschlag.  45,--  
Erste Ausgabe der Gesamtausgabe. WG 42. Sehr gutes Exemplar. 
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Kinderbücher - Schulwesen 
 
24 Mandel, G[eorg]: Thierbilder. Darstellungen aus dem Leben für 
die Kinderwelt erzählt. 2. Aufl. Stuttgart, Thienemann, [1868]. Ca. 27 x 
23 cm. (6) S., 36 Seiten. Mit 10 Bildern in Farbendruck (Chromolitho-
graphien) nach Aquarellen von C. Offterdinger und Randzeichnungen 
von Rob. Aßmus. Schlichter Halbleinenband der Zeit.  95,--  
Wegehaupt II, 2104. Einband berieben und Rücken teils aufgeplatzt. Seiten ge-
bräunt, teils fingerfleckig und fleckig, im Falz verstärkt, einige Blätter mit Ein-
rissen am Rand. Die 10 schönen Farbbilder fast fleckenfrei. Die Bilder zeigen 
ein Storchennest auf dem Kamin; eine Hühnerschar; Kinder beim Vogelfüttern; 
eine Nachwächterszene; Zirkusdarbietung mit Pferden; zwei Kühe auf der Wei-
de; einen Spazierritt auf einem Esel; einen Jäger mit Kindern und einem Hirsch 
im Wald; ein Mädchen beim Taubenfüttern.  
25 May, Karl: Das Geheimnis des Marabut. Roman. Hrsgg. von E.A. 
Schmid und Franz Kandolf. Volksausgabe. Radebeul, Karl-May-Vlg., 
[1930]. Ca. 17,5 x 11 cm. 444 S., (4) S. Farbig illustr. Orig.- Halblei-
nenbd. Aus d. Reihe: Karl May's Gesammelte Werke, Band 57.  45,--  
Hermesmeier/Schmatz GW57.1 P. Einbandkanten bestoßen, Einband leicht 
schiefgelesen. Besitzvermerk auf Vorsatz. Seiten etwas gebräunt.  
26 Moser, Felix (Hrsg.): Das Buch der Jugend-Spiele und -Beschäf-
tigungen für Knaben und Mädchen von 3 - 16 Jahren zur Unterhaltung 
und Belehrung. Wien u.a., A. Hartleben's Verlag, [1899]. Ca. 21,5 x 
15,5 cm. XV S., 421 Seiten. Mit 379 Textillustrationen. Goldgeprägter 
farbig illustrierter hellblauer Originaleinband.  50,--  
Wegehaupt II, 2218. Enthält u.a.: Beschäftigungen für die Jüngsten; Schreib-, 
Lese- und Rechenspiele; Bauspiele; Arbeiten aus Papier und Carton; Arbeiten 
mit Tinte und Feder, der Laubsäge, dem Schnitzmesser, dem Brennstifte; Metall-
arbeiten; künstliche Blumen; Buchbinder- und Galanterie-Arbeiten; Spiel und 
Sport im Freien; Winterspiele; Gesellschaftsspiele; Optische Spiele; Elektrische 
Anlagen; Die Amateurphotographie. Einband nur minimal berieben, gutes 
Exemplar im dekorativen Einband.  
27 München - Jahres-Bericht über das Königliche Ludwigs-Gymna-
sium und das Königliche Erziehungs-Institut für Studierende in Mün-
chen. Studienjahr 1886/87; 1888/89; 1889/90; 1890/91; 1891/92; 
1893/94. München, J. Gotteswinter, 1887-1894. Ca. 21,5 x 14 cm. Je 
Heft zwischen 50 und 64 Seiten. Rückenbroschuren.  75,--  
Rückenpapier defekt. Vorderdeckel teils mit mehreren Stempeln und Kinderkrit-
zeleien, angerändert und mit kleineren Fehlstellen. Seiten teils mit Anmerkun-
gen. Mit Angabe der Vorstände, des Lehrpersonals, Angaben zu Unterrichtsge-
genständen sowie Angabe der Schülernamen mit Alter, Geburtsort, Stand und 
Wohnort der Eltern. Beigefügt: Disciplinar-Satzungen für die Schüler der Studi-
enanstalten des Königreichs Bayern (15 S.).  

Geschichte 
 
28 Auslandswarte. Zeitschrift zur Förderung der wirtschaftlichen 
und kulturellen Beziehungen von Heimat und Ausland. 11. Jahr-
gang, Nr. 1 (10. Januar 1931) bis Nr. 23/24 (15. Dezember 1931) und 
12. Jahrgang Nr. 1/2 (15. Januar 1932) bis Nr. 23/24 (15. Dezember 
1932) 2 Jahrgänge in einem Band. Berlin, Drei-Linden-Verlag, 1931-
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Geschichte 
 
28 Auslandswarte. Zeitschrift zur Förderung der wirtschaftlichen 
und kulturellen Beziehungen von Heimat und Ausland. 11. Jahr-
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12. Jahrgang Nr. 1/2 (15. Januar 1932) bis Nr. 23/24 (15. Dezember 
1932) 2 Jahrgänge in einem Band. Berlin, Drei-Linden-Verlag, 1931-

1932. 299 Seiten; 339 Seiten. Mit zahlreichen Illustrationen. Halblei-
nenband der Zeit.  150,--  
Seiten papierbedingt gebräunt, einige Blätter mit kleinen Randeinrissen. Die bei-
den Original-Broschur-Vorderdeckel des jeweils ersten Heftes sind miteinge-
bunden. Aus dem Inhalt u.a.: Bulgariens deutsches Gesicht; Die Arbeitslosigkeit 
in Lateinamerika; Von den Reichsdeutschen in Danzig; Einwanderung nach Ka-
nada; Deutsche Arbeit auf Gran Canaria; Die Farmer-Krise in Süd-West; Das 
neue Brasilien; Deutsche Kolonien; Deutsches Leben in der Schweiz; Das Wel-
ser-Land Venezuela; Einschränkung des Kaffeebaues in Kuba; Die Zahl der Aus-
länder in der Sowjetindustrie; Die Kolonien der Compania Eldorado; Reiseein-
drücke in Uruguay; Der Kampf um die Mandschurei; Deutsches Leben in Portu-
gal; Goethe und Amerika; Die deutsche Frau im Morgenland; Aus dem argenti-
nischen Chaco; Die wirtschaftliche Lage in China; Die deutschen Schulen in 
Ostafrika; Die Olympischen Spiele von Los Angeles; Die türkische Frau und die 
Reformen des "Ghazi"; Das Deutschtum in Bolivien. 
29 Blume, Wilhelm von: Strategie. ihre Aufgaben und Mittel. Zu-
gleich 3., erweiterte und umgearbeitete Auflage der "Strategie, eine 
Studie". Berlin, Mittler & Sohn, 1912. Ca. 23 x 16 cm. X S., 430 Seiten. 
Grüner Orig.-Leinenband mit Goldprägung.  50,--  
Namenzug auf Innendeckel und Vortitel. Buchblock etwas gelockert. Aus dem 
Inhalt u.a.: Von den Streitkräften und Streitmitteln; Von der Wehrkraft und ihren 
Grundlagen; Taktische und administrative Grundlagen der Strategie. 
30 Draper, John William: Geschichte des Amerikanischen Bürger-
krieges. 3 Bände in einem Band. Leipzig, Otto Wigand, 1877. Ca. 22 x 
14 cm. XV S., 357 S., (3) Seiten, mit 4 Karten im Text; VI S., 386 Sei-
ten, mit 36 Karten im Text; VII S., 472 Seiten, mit 37 Karten im Text. 
Späterer Halbleinenband mit geprägtem Rücken- und Deckeltitel.  95,--  
Einband berieben u. etwas beschabt. Schnitt und Seiten teils stärker stockfleckig.  
31 Hanfstaengl, Ernst: Amerika und Europa von Marlborough bis 
Mirabeau. Die weltpolitische Bedeutung des belgisch-bairischen 
Tauschprojekts im Rahmen der hydro-geographischen Donau-Rhein--
Scheldepolitik und der österreichisch-amerikanischen Handelspläne 
Kaiser Josephs II. und John Adams. Die Verknüpfung des belgisch- bai-
rischen Tauschprojekts mit der maritimen Expansionspolitik der Zarin 
Katharina II. und dem englisch-französischen Vorherrschaftskampfe bis 
1796. München, Dresler, 1930. Ca. 23,5 x 16 cm. 491 Seiten. Mit 41 
Tafeln und farbigen Karten (davon 3 gefaltet). Orig.-Pappband.  50,--  
Mit einigen Anstreichungen und vereinzelt etwas stockfleckig, sonst gutes Ex.  
32 Kavallerie - Abrichtungs-Reglement für die kaiserl. königl. Caval-
lerie 1857. Wien, Aus der kaiserlich-königlichen Hof- und Staatsdru-
ckerei, 1857. Ca. 21 x 14,5 cm. XIV S., 296 S. (davon 6 S. Noten), mit 
7 teils mehrfach gefalteten Tafeln. Orig.-Halbleinenband.  200,--  
Einband fleckig und ränder stark bestoßen und beschabt. Verschiedene Notizen 
auf Vorsatzblättern. Reste eines Stempels verso Titelblatt. Aus dem Inhalt u.a.: 
Ausbildung des einzelnen Cavalleristen; Ausbildung des Cavalleristen im Glie-
de; ... im Zuge; Ausbildung des Cavalleristen zu Pferde; Reitunterricht; Unter-
richt auf der Reitschule; Reitunterricht mit dem Wischzaume und der Zügelfüh-
rung mit beiden Händen; ... mit der Stange und der Zügelführung mit einer 
Hand; Reiten in Abtheilungen; Abrichtung der Remonten; Ausbildung des 
Cavalleristen für seine Verwendung zu Pferde; Ausbildung der Chargen vom 
Wachtmeister abwärts; Stellung und Exerciren der Stabs- und Oberofficiere. 
Exemplar mit zahlreichen Ergänzungen, Änderungen, Streichungen im Text 
(evtl. Korrekturexemplar für eine spätere Auflage).  
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33 Königlich bayerisches 3. Infanterie-Regiment Prinz Carl von 
Bayern 1698-1900. 3. Auflage der Ruith' u. Ball'schen Regiments- Ge-
schichte. Ingolstadt, A. Ganghofer, 1900. Ca. 20 x 14 cm. XIV S., 475 
Seiten. Mit Porträt. Orig.-Halbleinenband.  75,--  
Einbandkanten bestoßen. Vorsatzblätter gelockert. Rücken mit Papieraufkleber. 
Stempel auf Titelblatt, Bibliothekeinträge auf Innendeckel. Seiten gebräunt.  
34 Lammert, Friedrich: Verfassungsgeschichte von Schwarzburg-
Sondershausen. Entwicklung einer deutschen Territorialverfasssung in 
kulturgeschichtlichem und staatsrechtlichem Zusammenhange. Bonn 
und Leipzig, Kurt Schroeder, 1920. Ca. 18,5 x 13,5 cm. XVIII S., 268 
Seiten. Orig.-Halbleinenband. Aus der Reihe: Bücherei der Kultur und 
Geschichte, Band 10.  50,--  
Einband berieben, Rücken auch etwas beschabt. Namenszug und Nummer auf 
den Innendeckeln. Seiten papierbedingt gebräunt. Ein Blatt mit Randeinrissen.  
35 Rang- und Quartier-Liste der Königlich Preußischen Armee 
für 1893. Mit den Anciennetäts-Listen der Generalität und der 
Stabsoffiziere. Nach dem Stande vom 1. April 1893. Berlin, Ernst 
Siegfried Mittler und Sohn, 1893. Ca. 21 x 13,5 cm. XX S., 1.141 S., 
(3) Seiten. Mit einer mehrfach gefalteten Übersicht. Roter Orig.-Leinen-
band mit Goldprägung.  45,--  
Mit Exlibris. Einband etwas berieben, einige Blätter kleine Knickfalte. Gutes Ex. 

Reiseführer Deutschland 
Reise und Geographie und Geschichte Europa 
 
36 Baedeker, Karl: Mittel- und Nord-Deutschland. Handbuch für 
Reisende. 16. Auflage. Leipzig, Karl Baedeker, 1874. Ca. 16 x 10,5 cm. 
XVI S., (2) S., 440 Seiten. Mit 25 teils mehrfach gefalteten Karten und 
37 Plänen. Roter Orig.-Leinenband.  50,--  
Hinrichsen D107. Einband etwas bestoßen. Stempel auf Titelblatt. Einige Karten 
mit kleineren Einrissen. Seiten teils stockfleckig.  
37 Baedeker, Karl: Sachsen. Nordböhmische Bäder. Ausflug nach 
Prag. Handbuch für Reisende. 2. Auflage. Leipzig, Karl Baedeker, 
1928. Ca. 16 x 10,5 cm. XLII S., 348 Seiten. Mit 24 gefalteten Karten 
und 32 Plänen: Roter Orig.-Leinenband.  65,--  
Hinrichsen D 235. Kanten leicht berieben, Klammerung lt. angerostet. Gutes Ex.  
38 Geijer, Gustaf: Schwedens Urgeschichte. Aus dem Schwedischen. 
Sulzbach, J. E. v. Seidel Kunst- und Buchhandlung, 1826. Ca. 21 x 12,5 
cm. VIII S., 502 S., (2) Seiten. Mit 4 gefalteten Tabellen. Pappband der 
Zeit. Aus der Reihe: Erik Gustaf Geijer's Geschichte von Schweden, 
erster Theil (mehr nicht erschienen).  100,--  
Rücken mit handschriftlicher Nummer. Rücken und Kanten stärker beschabt. 
Seiten teils etwas stockfleckig. Aus dem Inhalt u.a.: Die Natur des Landes; Der 
Norden der Alten; Thule; Gothen, Dänen; Der Einfluß des Jordanes auf dieselbe; 
Die Runen; Die Isländer; Die nordische Göttersage; Die Yuglingsasaga.  
39 Handschrift - "Redigierter Entwurf des allgemeinen Marsch-Con-
kurrenz-Schulden-Tilgungs-Plans / demselben geht eine kurze Begrün-
dung der allerhöchsten Entschließung voran /." Deutsche Handschrift 
auf Papier. Innsbruck, 18. April 1823. Ca. 36,5 x 22 cm. (52) S. Papier-
umschlag (nur Vorderdeckel) d. Zeit mit handschriftl. Deckeltitel  95,--  
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Die "Copia" am Ende datiert und mit den Unterschriften (ebenfalls in Kopie) von 
Joseph Graf Arz Domkapitular von Trient, und bischöflicher Substitut, Alois Abt 
zu Wilten etc. Hinterdeckel fehlt. Seiten am oberen Eck mit Knick.  
40 Handschrift - Vortrag Ueber den Approvisionierungs Stand, er-
stattet von dem Kommitée im Jahre 1827 in der Sitzung vom 8ten May 
1827. Deutsche Handschrift auf Papier. [Innsbruck, 1827]. Ca. 35,5 x 
22,5 cm. (30) S. Papierumschlag d. Zeit mit handschr.Deckeltitel.  95,--  
Beginn: "Die vorzüglichsten Punkte, welche das Komité in Hinsicht des Appro-
visionierungs-Standes der Berathung unterziehen zu müssen glaubte, laßen sich 
a. auf deßen Verwaltung überhaupt, b. auf die auf diesem Stande ruhende Lasten 
bestehend in der darauf verwiesenen Dotierung des Arbeits-Hauses zu Schwatz, 
c. auf seine Aktiven, oder die Forderungen an die Gerichte, und Gemeinden, und 
endlich d. auf die über diesen Stande gestellten Rechnung zurückführen." Um-
schlag stark fleckig und mit größeren Fehlstellen. Blätter mit Eckknick und et-
was fleckig.  
41 Handschrift (lithographiert) - Vortrags-Ordnung der Verhand-
lungen des tirolisch staendischen Ausschuss-Congresses vom Jahre 
1823. [Innsbruck, 1823]. Ca. 35 x 22 cm. (28) Seiten. Blauer Papierum-
schlag der Zeit.  75,--  
Zur Gänze lithographiert! - Exemplar für den "Herrn Vertreter Röggla 1823" 
(Deckelschild). Röggla war Regierungssekretär – (siehe Florian Huber: "Von der 
ständischen Verfasssung zum strengkirchlichen Aufbruch ..." Innsbruck 2006, 
Seite 49). Blätterecken etwas geknickt, nur leicht fleckig.  
42 Mattl-Wurm, Sylvia und Alfred Pfoser (Hrsg.): Die Vermes-
sung Wiens. Lehmanns Adressbücher 1859 - 1942. Wien, Metroverlag, 
2011. Ca. 27 x 24,5 cm. 351 Seiten. Mit zahlreichen, teils farbigen Ab-
bildungen und Karten. Farbig illustrierter Orig.-Karton.  38,--  
"... soll die hervorragende Qualität der Adressbücher als historische Quelle etab-
lieren und sie von verschiedenen Seiten beleuchten. Die Adressbücher begleite-
ten die äußeren Stadterweiterungen und Eingemeindungen. Sie sind ein hervor-
ragender Spiegel für die Entwicklung von Industrie und Gewerbe. Sie sind ein 
Reader für das Werden der Dienstleistungs-, der Kultur- und Freizeitstadt, sie 
dokumentieren die Erweiterung der öffentlichen Dienstleistungen." (Vorwort).  
43 Schultze, Leonhard: Makedonien. Landschafts- und Kulturbilder. 
Jena, Gustav Fischer, 1927. Ca. 28 x 19,5 cm. X, 250 Seiten. Mit 86 Ta-
feln und 3 farbigen gefalteten Karten. Orig.-Halbleinenband.  100,--  
Gutes Exemplar."Randgebiete von Jugoslavien, Griechenland, Bulgarien und 
Albanien werden im folgenden Entwurf um das alte Kernland, für das zuerst der 
Name Makedonien in der Geschichte auftaucht, zu räumlicher Einheit zusam-
mengeschlossen." (Vorwort).  
44 Umlauft, Franz Josef: Geschichte der deutschen Stadt Aussig. Ei-
ne zusammenfassende Darstellung von der Stadtgründung bis zur Ver-
treibung der Deutschen. Unveränd. Nachdruck der Erstausgabe von 
1960. München, Hilfsverein Aussig e.V., 1983. Ca. 24,5 x 17 cm. XVI 
S., 784 S. Mit zahlr. Illustr. Orig.-Leinenband, Schutzumschlag.  40,--  
Schutzumschlag mit kleinen Randeinrissen. Geschichte der Stadt Aussig in 
Nordböhmen. Gutes Exemplar.  
45 Woisetschläger-Mayer, Inge (Bearb.): Die Kunstdenkmäler des 
Gerichtsbezirkes Murau. Wien, Anton Schroll & Co., 1964. Ca. 27 x 
19,5 cm. 490 Seiten. Mit 588 Abbildungen, Plänen und Kartenskizzen. 
Blauer Orig.-Leinenband. Aus der Reihe: Österreichische Kunsttopo-
graphie, Band XXXV.  80,--  
Murau in der Steiermark. Buchblock minimal gelockert, gutes Exemplar. 
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Bavarica - Deutschland 
 
46 [Bayerlacher]: Kurze Beschreibung des königlich bayerischen 
Landgerichts Rosenheim und des gräflich Preysingischen Herrschafts- 
Gerichtes Hohenaschau. Ein kleiner Beitrag zur vaterländischen Ge-
schichte. München, 1841. 19510 108 Seiten. Ohne Einband.  120,--  
Mit geschichtlichen Notizen, kurzen Beschreibungen der Gemeinden, des Gebir-
ges, der angebauten und vertriebenen Produkte, des Salzwesens etc. Der bro-
schierte Einband wurde entfernt, Buchblock fest. Seiten teils stockfleckig.  
47 Fried, Pankraz: Die Landgerichte Dachau und Kranzberg. Mün-
chen, Kommission für Bayerische Landesgeschichte, 1958. Ca. 25 x 18 
cm. XIV, 292 S. Mit 28 Abbild. auf Tafeln sowie einer mehrfach gefal-
teten farbigen Karte im Maßstab 1:75000. Originalkarton. Einband. Aus 
d. Reihe: Histor. Atlas v. Bayern, Altbayern, Heft 11/12.  50,--  
Minimal fleckig, gutes Exemplar.  
48 Gallerie der merkwürdigsten baierischen Staatsbeamten. III. 
Heft: Max. Freyherr von Montgelas, Minister der auswärtigen An-
gelegenheiten. Mainz, J. P. Volbert, im achten Jahre der fränkischen 
Republik (1800). Ca. 18,5 x 11,5 cm. 38 Seiten. Ausgebundene Bro-
schur.  280,--  
Breitrandiges, unbeschnittenes Exemplar. Anonym erschienene seltene Schmäh-
schrift über Maximilian Joseph v. Montgelas (1759-1838, bayerischer Staats-
mann). "Bey dem allgemein gerechten Abscheu, den die ganze Menschheit ge-
gen die traurigen Bluthändel empfindet, liegt das Empörende im hellen Lichte. 
Wäre Mont. - ein Menschenfeind, der eine solche Handlung aus Grausamkeit 
begehen konnte, so würde man ihn bedauern; da er aber mit kaltem Herze, mit 
reiflicher Ueberlegung das Blut seiner Landsleute um Gold hingiebt, so verdient 
er dafür gewiß Verachtung" (S. 34). "Mit Empfehlung Preußens, gegen den 
Wunsch Frankreichs, erhielt M. in München 1799 das wichtigste Ministerium, 
das des Äußeren, von dem aus er bis 1817 die gesamte Regierungstätigkeit lenk-
te bzw. kontrollierte." (E. Weiß in NDB 18 S. 55 ff). "... sondern einige Beispiele 
für Flugschriften, die versuchten, Montgelas persönlich herabzusetzen, eine um 
1800 ... Natürlich hatten diese außer persönlichen ebenfalls auch politische Mo-
tive. Die vergleichsweise harmlosere kam anscheinend von konservativen Geg-
nern des Ministers. Der Titel lautet: 'Gallerie ...' Der Erscheinungsort Mainz, das 
damals französisch war, ist zweifellos fingiert, denn das Flugblatt diente nicht 
französischen, sondern eher österreichischen Interessen. Außerdem verteidigte es 
bayerische Adelsprivilegien. In der Schrift wurde u.a. behauptet, Montgelas ent-
stamme einer ganz verarmten Familie, habe sich als Hofrat niemals ausgezeich-
net, er beziehe heimlich eine ständige Pension aus Frankreich. Nachdem er Bay-
ern wegen seiner Illuminatenzugehörigkeit verlassen mußte, sei er in Zweibrü-
cken nur Hofkavalier, nicht (wie tatsächlich) beim auswärtigen Departement ge-
wesen. ... Als Minister habe Montgelas seine Gegner verfolgt, 'zernichtet' und 
eingesperrt, er beziehe ein viel zu hohes Gehalt, er wolle den Adel seiner alther-
gebrachten Rechte wie Bierzwang, ungemessen Frondienste, Steuerprivilegien 
berauben usw." (Eberhard Weis: Montgelas, 2. Band S. 499 ff). Als Antwort er-
schien 1803 eine - vermutlich von Montgelas selbst verfertigte - Flugschrift: "Ein 
paar Worte über die schamlose Schmähschrift: Gallerie ..."  
49 G[emminger], K[arl]: Bayerisches Thatenbuch. Ein Denkmal den 
Helden des Vaterlandes. Passau, Pustet'sche Buchhandlung, 1830. Ca. 
21 x 13 cm. IV S., 380 Seiten. Orig.-Pappband.  110,--  
Einband etwas berieben, Seiten teils gebräunt bzw. stockfleckig. "Und so emp-
fange dann mit Güte, Du herrliches Volk von Bayern! dieses Buch mit den glor-
reichen Thaten ...". Umfasst die Zeit 1800 bis 1815.  
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50 Gesetzblatt für das Königreich Bayern. 1825. München. Ca. 
23,5 x 20,5 cm. 204 Spalten, 12 Seiten Register. Pappband d. Zeit.  45,--  
Mai 1825 bis September 1825. U.a.: Namenszug auf Innendeckel. Die Einfüh-
rung des Wechselrechts und der Wechselgerichts-Ordnung; Zusammenstellung 
sämmtlicher Staats-Ausgaben und sämmtlicher Staats-Einnahmen für die Finanz-
Periode 1825/31; Das Zollwesen betreffend.  
51 Gesetzblatt für das Königreich Bayern. 1831. München. Ca. 
23,5x20,5 cm. 346 Spalten, (18) Seiten Register. Pappband d. Zt.  60,--  
Besitzvermerk auf Innendeckel. Nr. 1 (August 1831) bis Nr. 18 (Januar 1832). 
U.a.: Den Aufwand, bezüglich auf die asiatische Cholera betreffend; Finanzge-
setze für die III. Finanzperiode; Forst-Strafgesetz für den Rhein-Kreis.  
52 Gesetzblatt für das Königreich Bayern. 1834. München. Ca. 
23,5x20,5 cm. 179 Spalten, XXXII Sp. Register. Pappband d. Zeit. 45,--  
Nr. 1 (Juli 1834) bis Nr. 19 (Juli 1834). Besitzvermerk auf Innendeckel. U.a.: 
Abschied für die Ständeversammlung des Königreichs Bayern; Gesetz, die Ver-
vollständigung der strafgesetzlichen Bestimmungen in Beziehung auf Brandstif-
tungen im Rheinkreise betr.; Gesetz, die allgemeine Brandversicherungsordnung 
betr.; Gesetz, den Bibliothekbau in München betr. 
53 Gesetzblatt für das Königreich Bayern. 1837. München, 1837. 
Ca. 24 x 22 cm. 230 Spalten; XLVI Spalten. Pappband der Zeit.  40,--  
Einband stark berieben bzw. beschabt. Besitzvermerk auf Innendeckel. Nr. 1 
(November 1837) bis Nr. 10 (Dezember 1837). U.a.: Abschied für die Stände-
Versammlung des Königreichs Bayern; Zoll-Strafgesetz; General-Uebersicht 
über die Ausscheidung der Central- und Kreisfonds-Ausgaben und der Central- 
und Kreisfonds-Einnahmen für ein Jahr der IVten Finanzperiode 1837/1843. 
54 Gesetzblatt für das Königreich Bayern. 1840. München. Ca. 
23,5 x 20,5 cm. 107 Spalten, XX Sp. Register. Pappband d. Zeit.  45,--  
Besitzvermerk auf Innendeckel. Nr. 1 (April 1840) bis Nr. 11 (Mai 1840). U.a.: 
Abschied für die Ständeversammlung des Königreichs Bayern; Gesetz, den 
Schutz des Eigenthums an Erzeugnissen der Literatur und Kunst gegen Veröf-
fentlichung, Nachbildung und Nachdruck betreffend;  
55 Kobell, Louise von: König Ludwig II. von Bayern und die Kunst. 
1.-7. Tausend. München, J. Albert, 1898. Ca. 23,5 x 16 cm. 496 Seiten. 
Mit einem Titelbild in Photogravüre, 40 Kunstbeilagen, 6 doppelseiti-
gen Vollbildern und zahlreichen Textabbildungen. Reich geprägter, far-
big illustrierter Orig.-Leinenband.  60,--  
Einband leicht berieben. Seiten teils etwas stockfleckig (Titelbild stärker, dieses 
rückseits mit Stempelrest). Mit einer Fülle an Bildmaterial. Dekorativer Einband.  
57 Lipowsky, Felix Joseph: Das Churfürstens von Baiern Maximili-
an Emanuel Statthalterschaft in den spanischen Niederlanden und Des-
sen Feldzüge. Historisch geschildert und mit einem Anhange über die 
Schicksale der Jesuiten in Baiern, Tirol, Schwaben und der Schweiz 
während dieser Zeit, begabt von Felix Joseph Lipowsky. München, Ja-
kob Giel, 1820. Ca. 21,5 x 13,5 cm. XXII S., 200 Seiten. Mit Druck-
fehlerberichtigung. Einfacher Papierumschlag.  50,--  
Papierumschlag beschädigt, mit Besitzvermerk auf Innendeckel. Unbeschnitte-
nes, breitrandiges Exemplar.  
58 Münich, Friedrich: Geschichte der Entwicklung der bayerischen 
Armee seit zwei Jahrhunderten. Um ein Nachwort und 2 Anlagen er-
weitert, sonst unveränderter photomechanischer Nachdruck der Ausga-
be München 1864. Krefeld, Verlag "Heere der Vergangenheit", 1972. 
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Ca. 21,5 x 15 cm. XVIII S., 643 S., 32 S. Blauer Orig.-Leinenbd.  45,--  
Einband etwas berieben. Mit Exlibris und Datumsvermerk. Gutes Exemplar. 
59 Wunder, G[ottlieb] Chr[istian] E[berhard]: Die administrativen 
Rechtsstreitigkeiten im Königreiche Bayern diesseits des Rheins und 
das gerichtsordnungsmässige Verfahren in denselben. Bayreuth, Verlag 
der Buchner'schen Buchhandlung, 1847. Ca. 20 x 12,5 cm. XII S., (2) 
S., 296 S., (2) Seiten. Orig.-Pappband.  120,--  
Einband fleckig, Rücken stark bestoßen. Namenszug auf Innendeckel. Seiten mit 
altem Wasserrand. "In einem gediegenen neueren Werke über Verwaltungs-
Jusitz kommt vor: die Quelle der vielen Klagen über die Administrativ-Jusitz sey 
in der Thatsache aufzusuchen, daß die Verwaltungs-Jusitzstellen sich von aller 
Form bei Behandlung der administrativen Rechtssachen losgesprochen glauben, 
- läßt sich eine Vertheidigung der Beamtung gegen die zum guten Ton gehören-
den lieblosen Urtheile wider sie in der Behauptung finden: daß noch ein Mangel 
an gesetzlichen Bestimmungen in Beziehung auf die Form der Behandlung der 
Administrativ-Jusitz bestehe. Welcher Bayer soll nicht wünschen, solche Vor-
würfe wenigstens von seinem Vaterlande weggewiesen zu sehen?" (Vorwort).  

Naturwissenschaften - Pferdekunde 
 
60 Berner, Gottlieb Ephraim: Gottlieb Ephraim Berneri ... Exercita-
tio Physico-Medica De Applicatione Mechanismi Ad Medicinam, Ex 
Principiis Mechanicis Solidi & Fluidi, quatenus ex gravitatis & levitatis 
ordine, ad corpus humanum fluunt, demonstrata. Cui annectiur Disserta-
tio Medico-Practica De Apoplexia Cum Catarrho Suffocativo. Cum Ob-
servatione De Araneæ Puctura, & Ejus Medela. Acc. Index ... Amstelo-
dami, Mich. Andr. Fuhrmann, 1720. Ca. 17 x 11,5 cm. (2) S., (14) S., 
583 Seiten. Späterer Pappband mit handschriftl. Rückentitel.  150,--  
Einband berieben und bestoßen, Rücken lose, nur teils vorhanden. Titelblatt neu 
aufgezogen und mit Japanpapier überzogen. Blätter teils mit kleineren Wurm-
gängen am unteren Blattrand mit geringen Buchstabenverlusten. Ränder und 
Schnitt fleckig. "Praefatio" und "Dedicatio" in falscher Reihenfolge eingebun-
den. Unbeschnittenes, breitrandiges Exemplar. Text in Latein. Berner (1671-
1741), praktischer Arzt in Köthen, lehrte in Halle und Duisburg und war Mit-
glied der Leopoldina.  
61 Geuer, C[ornelius]: Reiter, Pferd und Fahrer. Ein Handbuch für 
den Bauern, Landwirt und Züchter, den Soldaten, Reiter und Fahrer und 
für alle Pferdefreunde. 2 Bände. Essen, Küster & Co., 1939. Ca. 24,5 x 
17 cm. 767 Seiten. Mit 80 ganzseitigen Kunstdrucktafeln und ca. 320 
Zeichnungen im Text. Orig.-Halblederbände.  80,--  
Lederrücken und -ecken beschabt. Kleiner Namenszug auf Vorsatz. Seiten pa-
pierbedingt leicht gebräunt, jedoch gutes Exemplar. Aus dem Inhalt u.a.: Wehr-
kraft und Pferd; Warmblut, Vollblut, Traber; Das Oldenburger Pferd; Das bran-
denburgische Pferd; Die Wildpferde im Merfelder Bruch; Kaltblut; Die Brand-
zeichen in der deutschen Pferdezucht; Haltung und Gebrauch des Pferdes; Von 
den Zähnen des Pferdes; Anlernen junger Warmblüter im bäuerlichen Betrieb; 
Jagdreiten; Anweisung für das Fahren mit dem Zweispänner; Polo; die deutschen 
Buchmacher; Das Beschlagen unruhiger Pferde; Der Hufschmied;  
62 Handschrift - Knaps - 4 Verleihungsschreiben/Dokumente zu Dr. 
Carl Knaps (1822-1891, Kgl. Bair. Bezirksarzt). München, 1867-1874. 
Ca. 33 x 21 cm und 28 x 22,5 cm. 4 Doppelblätter (jeweils Vorderseite 
beschrieben).  75,--  
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Ca. 21,5 x 15 cm. XVIII S., 643 S., 32 S. Blauer Orig.-Leinenbd.  45,--  
Einband etwas berieben. Mit Exlibris und Datumsvermerk. Gutes Exemplar. 
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das gerichtsordnungsmässige Verfahren in denselben. Bayreuth, Verlag 
der Buchner'schen Buchhandlung, 1847. Ca. 20 x 12,5 cm. XII S., (2) 
S., 296 S., (2) Seiten. Orig.-Pappband.  120,--  
Einband fleckig, Rücken stark bestoßen. Namenszug auf Innendeckel. Seiten mit 
altem Wasserrand. "In einem gediegenen neueren Werke über Verwaltungs-
Jusitz kommt vor: die Quelle der vielen Klagen über die Administrativ-Jusitz sey 
in der Thatsache aufzusuchen, daß die Verwaltungs-Jusitzstellen sich von aller 
Form bei Behandlung der administrativen Rechtssachen losgesprochen glauben, 
- läßt sich eine Vertheidigung der Beamtung gegen die zum guten Ton gehören-
den lieblosen Urtheile wider sie in der Behauptung finden: daß noch ein Mangel 
an gesetzlichen Bestimmungen in Beziehung auf die Form der Behandlung der 
Administrativ-Jusitz bestehe. Welcher Bayer soll nicht wünschen, solche Vor-
würfe wenigstens von seinem Vaterlande weggewiesen zu sehen?" (Vorwort).  

Naturwissenschaften - Pferdekunde 
 
60 Berner, Gottlieb Ephraim: Gottlieb Ephraim Berneri ... Exercita-
tio Physico-Medica De Applicatione Mechanismi Ad Medicinam, Ex 
Principiis Mechanicis Solidi & Fluidi, quatenus ex gravitatis & levitatis 
ordine, ad corpus humanum fluunt, demonstrata. Cui annectiur Disserta-
tio Medico-Practica De Apoplexia Cum Catarrho Suffocativo. Cum Ob-
servatione De Araneæ Puctura, & Ejus Medela. Acc. Index ... Amstelo-
dami, Mich. Andr. Fuhrmann, 1720. Ca. 17 x 11,5 cm. (2) S., (14) S., 
583 Seiten. Späterer Pappband mit handschriftl. Rückentitel.  150,--  
Einband berieben und bestoßen, Rücken lose, nur teils vorhanden. Titelblatt neu 
aufgezogen und mit Japanpapier überzogen. Blätter teils mit kleineren Wurm-
gängen am unteren Blattrand mit geringen Buchstabenverlusten. Ränder und 
Schnitt fleckig. "Praefatio" und "Dedicatio" in falscher Reihenfolge eingebun-
den. Unbeschnittenes, breitrandiges Exemplar. Text in Latein. Berner (1671-
1741), praktischer Arzt in Köthen, lehrte in Halle und Duisburg und war Mit-
glied der Leopoldina.  
61 Geuer, C[ornelius]: Reiter, Pferd und Fahrer. Ein Handbuch für 
den Bauern, Landwirt und Züchter, den Soldaten, Reiter und Fahrer und 
für alle Pferdefreunde. 2 Bände. Essen, Küster & Co., 1939. Ca. 24,5 x 
17 cm. 767 Seiten. Mit 80 ganzseitigen Kunstdrucktafeln und ca. 320 
Zeichnungen im Text. Orig.-Halblederbände.  80,--  
Lederrücken und -ecken beschabt. Kleiner Namenszug auf Vorsatz. Seiten pa-
pierbedingt leicht gebräunt, jedoch gutes Exemplar. Aus dem Inhalt u.a.: Wehr-
kraft und Pferd; Warmblut, Vollblut, Traber; Das Oldenburger Pferd; Das bran-
denburgische Pferd; Die Wildpferde im Merfelder Bruch; Kaltblut; Die Brand-
zeichen in der deutschen Pferdezucht; Haltung und Gebrauch des Pferdes; Von 
den Zähnen des Pferdes; Anlernen junger Warmblüter im bäuerlichen Betrieb; 
Jagdreiten; Anweisung für das Fahren mit dem Zweispänner; Polo; die deutschen 
Buchmacher; Das Beschlagen unruhiger Pferde; Der Hufschmied;  
62 Handschrift - Knaps - 4 Verleihungsschreiben/Dokumente zu Dr. 
Carl Knaps (1822-1891, Kgl. Bair. Bezirksarzt). München, 1867-1874. 
Ca. 33 x 21 cm und 28 x 22,5 cm. 4 Doppelblätter (jeweils Vorderseite 
beschrieben).  75,--  

3 Schreiben lithographiert mit handschriftlichen Eintragungen (Verleihung Rit-
terkreuz I. Classe; Verdienstliche Leistungen zum Besten des Hauses - Staats-
Ministerium des Innern; Verdienstkreuz für die Jahre 1870/71); 1 handschriftli-
ches Schreiben (Kronen-Ordnung IV. Classe mit dem rothen Kreuze - Bayeri-
scher Verein zur Pflege und Unterstützung im Feldeverwundeter und erkrankter 
Krieger, mit eigenhändiger Unterschrift von Gustav zu Castell). Beigefügt: To-
desanzeige von Karl Knaps. Blätter teils fleckig. Papiersiegel auf der Verlei-
hungsurkunde von 1867 nur teils vorhanden, Fehlstelle im unbeschriebenen Pa-
pier. Knaps trat 1866 als erster Werksarzt Deutschlands seine Position bei BASF 
in Ludwigshafen an.  
63 Lehmann, Otto: Konvolut verschiedener Schriften + Fotografien: 
1) Konische Strukturstörungen bei flüssigen Pseudokristallen. Sonder-
abdruck (Seiten 338-344) aus den Verhandlungen der Deutschen Physi-
kalischen Gesellschaft. XIII. Jgg., Nr. 8. Braunschweig, Friedrich Vie-
weg & Sohn, 1911. (8) Seiten. 2) Neue Untersuchungen über flüssige 
Kristalle. 1. Teil. Heidelberg, Carl Winter's Universitätsbuchhdlg., 
1911. 42 Seiten. Mit 8 Tafeln. Aus der Reihe: Sitzungsberichte der Hei-
delberger Akademie der Wissenschaften, Jgg. 1911, 22. Abhandlung; 3) 
Flüssige Kristalle, Molekularstruktur und Molekularkräfte. Sonderab-
druck aus dem 35. Band der Verhandlungen des Naturwissenschaftl. 
Vereins. Karlsruhe, G. Braunsche Hofbuchdruckerei, 1913. 29 Seiten; 
4) Flüssige Kristalle und Avogadros Gesetz. Sonderabdruck (Seite 355-
381) aus "Zeitschrift für physikal. Chemie" LXXI, 3. Leipzig, Wilhelm 
Engelmann, 1910. MIt 3 Figuren; Einband mit handschriftl. Widmung 
"... mit bestem Dank d. Verf."; 5) Scheinbar lebende flüssige Kristalle, 
künstliche Zellen und Muskeln. Estratto dalla Rivista di Scienza "Scien-
tia", Vol. IV, anno II (1908), N. VIII. Bologna, Nicola Zanichelli. 22 
Seiten; 6) mehrere Originalfotografien, Umschläge (vom Autor) be-
schriftet mit: "Mikroskop mit Oelbad zur Beobachtung" (2 Fotos) und 
"Kristalltropfen von Paraazoxyanisol" (ca. 30 Fotos). Die Bilder teils in 
den Büchern abgebildet. Fünf Originalbroschuren.  120,--  
Otto Lehmann (1855-1922, Physiker), lehrte an der technischen Hochschule in 
Karlsruhe (Rektor 1900 und 1901). "Pionierarbeit leistete er bei der Erforschung 
von Fluessigkristallen, durch die er international bekannt wurde. Mit der Ent-
wicklung des Kristallisationsmikroskops hatte Lehmann darueber hinaus einen 
massgeblichen Anteil am Fortschritt der wissenschaftlichen Mikroskopie." (E. 
Zuber-Knost, 1998).  
64 Nova Acta Physico-Medica. Academiae Caesareae Leopoldino 
Carolinae naturae curiosorum. Tomi decimi tertii pars prior. Ver-
handlungen der Kaiserlichen Leopoldinisch-Carolinischen Akademie 
der Naturforscher. 13. Bandes 1. Abtheilung. Bonn, Für die Akademie 
in Eduard Weber's Buchhandlung, 1826. Ca. 28 x 22,5 cm. [6] Seiten, 
410 [recte 412] Seiten. Mit 20 Kupfer- bzw. lithographierten Tafeln (9, davon 5 
gefaltete Tafeln sowie 9 colorierte Tafeln und zwei mehrfach gefaltete farbige 
Landkarten. Einfacher Papierumschlag der Zeit.  450,--  
Enthält u.a.: Chr. G. und Th. Fried. Ludov. Nees ab Esenbeck und Chr. Godofr. 
Ehrenberg: De Polyporo Pisachapani, singulari fungorum Iavanicorum specie 
(mit einer mehrfach gefalteten Tafel); C. Blume und Th. Fr. Ludov. Nees ab 
Esenbeck: Fungi Iavanici (6 colorierte Tafeln); Fr. Blumenbach: De animalium 
quorundam, per hiemem dormientium, vasis cephalicis et aure interna, Epistola, 
qua Viro ...; (1 color. Tafel); C.A. Agardh: Ueber die Eintheilung der Pflanzen 
nach den Kotyledonen und besonders über den Samen der Monokotyledonen; (1 
Tafel); C.A. Agardh: Ueber die Antomie und den Kreislauf der Charen; (1 Ta-
fel); L.C. Traviranus: Horti botanici Vratislaviensis plantarum vel novarum vel 
minus cognitarum manipulus. (3 Tafeln); Reichenbach: Iconem Ursi longirostris 
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illustrat (1 color. Tafel); Ritgen: Versuchte Herstellung einiger Becken urweltli-
cher Thiere aus den Trümmern der Gerippe derselben (1 Tafel); G. Breschet: 
Anatomisch-physiologische Untersuchungen über einige neuentdeckte Theile 
des Venensystems. (3 Tafeln); C. von Martius: Beitrag zur Kenntnis der natürli-
chen Familie der Amarantaceen (2 Karten). H.C. L. Barkow: Ueber den Verlauf 
der Schlagadern am Kopfe des Schafs. Rücken später mit Buntpapierstreifen ver-
stärkt. Breitrandiges unbeschnittenes und unaufgeschnittenes Exemplar. Seiten 
und Tafeln teils gebräunt und auch stärker stockfleckig. Beigefügt: E. Steudel 
und Ch.F. Hochstetter: Rei herbariae amicis omnibusque naturae curiosis salu-
tem! Doppelblatt. 1826; Beigefügt: Nees ab Esenbeck. Academia Caesarea Leo-
poldino-Carolina Naturae Curiosorum viris nunquam otiosis, collegis spectatis-
simis. 1 Blatt, 1826. Texte teils in Latein, teils in Deutsch.  
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